

bb 56. közlekedési zavart okozott egy tulajól sikerült épület-
robbantás

i ms/gg gi la

1974. július 16.

kedden délután három óra tájban budapesten a x. kerület korponai utca 23-as szám alatt egy öreg épületet robbantott fel a fővárosi 2-es számú építőipari vállalat. a leomló gerendák és faltörmelékek az épület közelében kettétörték a bkv egyik vezeték tartó oszlopát, kettőt pedig súlyosan megrongáltak, és mintegy 100 méter hosszúságban leszakították a villamosok áramellátását biztosító tápvezetéket. ennek következtében még a késő esti órákban is a 13-as villamosokat csak a nagy sándor utca és a nagyvárad tér között tudták járatni, a 28-asokat az éles saroknál a salgótarjáni utra terelték át, a 36-osok pedig a festetics utca és a nagyvárad tér között tudták csak lebonyolítani a forgalmat. a kiesett utvonalakon autóbuszok vették át a villamosok szerepét. /mti/

--

bb 57. szalmatüz a dunaujvárosi papirgyárban

i ms/gg um la

1974. július 16.

a dunaujvárosi papiripari vállalat szalmatároló telepén kedden délben kigyulladt három, egyenként 940x15x10 méteres bálázott szalmakazal. a tüzoltók a honvédség bevonásával eloltották a tüzet. az anyagi kár elsődleges becslés szerint körülbelül 200.000 forint. a tüz keletkezésének okát a tüzoltóság és a rendőrség közösen vizsgálja. /mti/

:bb 58. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

um la

1974. július 16.

- 52. román együttes győri fellépése
- 53. időjárásjelentés
- 54. elutazott az ndk miniszter
- 55. iraki fogadás
- 56. közlekedési zavar
- 57. szalmatüz
- 58. hírjegyzék

/mti/

--

- 38 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy, lakatos erzsébet

21.10/um

M' 2/20

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. muzeum a deák tér alatt - jó ütemben halad a
metróépítés

i gy/pá um hi la

1974. július 17.

a felszínen és a mélyben nagy erőfeszítéssel, tervszerűen halad az észak-déli metróvonal építése. első szakaszát a nagyvárad tér és a deák tér között 1976 végére adják át a forgalomnak. a deák téri mélyállomás szerkezete majdnem teljesen elkészült, bár a felszínen mindebből még nem sok látszik.

a tervrajz szerint a deák téri mélyállomás - amely a kelet-nyugati metróvonalnak is egyik legfontosabb csomópontja - az észak-déli szakaszon is centrális átszállóhely lesz. a deák téri forgalmi csomóponton öt szintet alakítanak ki. legalul van a kelet-nyugati szakasz, 14 méterrel följebb lesz az észak-déli vonal mélyállomása, majd a millenniumi földalatti következik, azután az alutjáró rendszer, s végül a felszín. az új állomás tehát mintegy beékelődik a jelenlegi metró és a kisérdalatti közé: természetesen összeköttetésben lesz a két „régis”, állomással. a tervek szerint a most épülő megállóhely hossza 144 méter, 24 méterrel több, mint a kelet-nyugati állomása. ugynevezett ötcsoves megoldással készül, a mennyezetet négy sorban - a csövek érintkezési pontján - 131 oszlop tartja majd.

/folyt.köv./

- 1 -

M'

bb 1./ muzeum ...folyt./um

tizenkilenc mozgólépcső fogja összekötni a három megállót egymással, illetve a felszinnel, az aluljáróval; ebből hat már üzemel a kelet-nyugati állomáson. ennek az állomásnak a lejárával szemközt falát fogják áttörni: innen indul majd a új lépcső az észak-déli állomás felé. a két vonal között nemcsak gyalogos-összeköttetést teremnek, hanem vasuti kapcsolatot is. erre azért lesz szükség, mert amíg csak a nagyváradi tér-deák tér szakasz üzemel, a kelet-nyugati vonalról fogják „betáplálni”, a szerelvényeket az új vonalra.

a szerkezetépítés hamarosan befejeződik, s hozzáláthatnak a peronok, a váróhelyiségek, a műhelyek kialakításához, a gépészeti és elektromos berendezések felszereléséhez, a falak burkolásához. az elképzelések szerint muzeum is helyet kap a földalatti labirintusban. a kisföldalattinak ugyanis van egy „holt ága”, a deák tér alatt - még a háború előtt vezetett erre a vasút - s ezt nemrégiben megvásárolta a közlekedési muzeum. a földalatti muzeumban valószínűleg régi kocsikat, korabeli közlekedési berendezéseket fognak kiállítani. /mti/

--

bb 2. aranyozzák a hódmezővásárhelyi tanácsházát

vid/um ká cz

1974. július 17.

mintegy 24 millió forintos költséggel helyreállítják, felújítják az utóbbi években kétszer is tűzkárt szenvedett hódmezővásárhelyi tanácsházát. a tornyának leégett kupoláját pikkelyszerű rézlemezekkel újraburkolták, s a toronyban de- lenként újra felzug a nagyharang. most megkezdődött a nagy felújítás egyik leglátványosabb része, a tanácssterem restaurálása, diszítőelemeinek újrafestése, aranyozása. a terem gipszstukkóinak, domborművü diszítéseihez több mint 7.000 - egyenként 200 négyzetcentiméteres - dukát-aranylapot használnak fel. ezeket a vékony lapokat szarvasbőrpárnán vágják megfelelő méretű szeletekre, majd a felragasztás után bársonnyal polírozzák a bevont felületeket. ugyancsak az eredeti stílusban készítették el a faragott tölgyfa bur- torzatot. /mti/

--

- 2 -

M

bb 3. új premierre készül a budapesti nemzetközi vásár- központ - eddig 26 országból jelentkeztek kiállítók az őszi bnv-re

i sb/gk um ie la

1974. július 17.

a budapesti nemzetközi vásár-központban a tavaszi bnv után folytatták a munkát az építők, hiszen új premierre ké- szülnek, a fogyasztási cikkek nemzetközi kínálatát bemuta- tó első szakvásárra, az őszi budapesti nemzetközi vásárra. szeptember 14-én nyílik meg a nagy nemzetközi találkozó, amely nemcsak a szakmabeliek, hanem a lakosság széles köré- nek érdeklődésére is számot tarthat a napi életben felhasz- nálható sok ezernyi újfajta termék bemutatásával.

a látóvalók könnyebb áttekintése érdekében az azonos témakörbe tartozó termékeket hat szektorban vonják össze. így a különböző ruházati termékeket, divatcikkeket az „öl- tözködés”, a bútorigipari termékeket, épületberendezéseket, lakástextiliákat az „otthon”, a háztartási és kozmetikai vegyi termékeket, készülékeket, kisgépeket és edényeket a „háztartás”, szektorban találhatja meg a közönség. gazdag választékot kínál az „élelmezés”, szektor, a pihenés, a bar- kácsolás, a hobby, a sport és a szórakozás sokféle kellékét mutatja be a „szabadidő”, szektor, a különböző vízi és köz- uti járművek nemzetközi kínálatát pedig a „közlekedés”, szektor tárja fel. a vásár rendezőségének fontos célja, hogy az újdonságok sokoldalú bemutatásával hozzájáruljon az izlés- formáláshoz, a hazai lakáskultúra és öltözködés célszerű fej- lesztéséhez, a háztartási eszközök és vegyiárak legcélsze- rűbb felhasználásához, a modernebb étkezési szokások kialaki- tásához és a szabadidő mind hasznosabb eltöltéséhez. ezért az árak kiállítását sokféle kiegészítő program gazdagítja, egyebek között divatbemutató, használati és kezelési tanács- adás, propagandaankét, közvéleménykutatás, ételkóstoló és még sok más rendezvény.

eddig - magyarországot nem számítva - 26 országból je- lentkeztek kiállítók az őszi vásárra. az adatok nem véglege- sek, mert a jelentkezések még nem zárultak le. a legtöbb ha- zai és külföldi kiállító az „otthon”, szektorban vonultat- ja fel termékeit, s ugyancsak népes mezőny alakult ki a „háztartás”, szektorban az őszi bnv-re jelentkezett sok olyan fejlődő ország, amely a tavaszi bnv-n nem vett részt. a nagy érdeklődést mutatja, hogy a vásár rendezősége máris gondokkal küzd a kiállítási területek elosztásában, mert a kiállítók jóval nagyobb területet igényelnek, mint amennyi rendelkezésre áll. /folyt.köv./

- 3 -

M

bb 3. / uj premierre készül ...folyt./um

a vásár rendezősege több látogatóra számít, mint amennyi a beruházási javak szakvásárát tekintette meg. ezért kétszer annyi pénztárt létesítenek, másfélszeresére bővítik a főbejáratot, két és félszeresére a ii-es kaput, s ősszel már a nagyközönség részére megnyitják a iii-as számú kaput is. ezenkívül növelik a parkosított területeket, a pavilonokban portalanabb padozatról gondoskodnak és fejlesztik a szolgáltatásokat. remélhetően a látogatók ellátásában, vendéglátóipari kiszolgálásában is előbbre léphetnek, s több vendéglő áll majd a közönség rendelkezésére./mti/

--

bb 4. új magyar művek bemutatását valljuk fő feladatunknak - szlovák lászlónak, a fővárosi operettszínház igazgatójának nyilatkozata

1 nm/gk um hi la

1974. július 17.

sikeres évadot zárt a fővárosi operettszínház, és várhatóan sikeres évadnak néz elébe. mint szlovák lászló igazgató elmondta az mti tudósítójának, az elmúlt színházi szezon a telt házak jegyében zajlott, a színház változatlanul népszerű. az új évad repertoárjának összeállításakor tehát nagyobb az együttes vezetőinek felelőssége, hiszen nem mindegy, hogyan folytatják a modern, korszerű hazai zenés színház megteremtésére tett kísérleteiket.

- a jövő évadban is fő feladatunknak tekintjük az új magyar művek felkarolását, színpadra vitelét - mondotta az igazgató. - a színház köré tömörült írók, zeneszerzők, színházi szakemberek segítségével próbáljuk a magyar musicalt kialakítani, és nem utolsósorban elfogadtatni az operetthez szokott publikummal. ígéretes vállalkozásnak látszik illés lajos és görgey gábor „egy fiú és a tündér”, című modern zenés játéknak bemutatója, amely voltaképpen vörösmarty „csongor és tündé”, -jének szabad adaptációja. a produkció előkészítésében vámos lászló, színházunk főrendezője és a dramaturgiánk mellett részt vett sándor jános, a szegedi nemzeti színház főrendezője is. részben közelebbi kapcsolatot próbálunk így teremteni színházunk és a vidéki társulatok között, részben pedig kisegíteni a szegedieket, ahol a musical ősbemutatójára kerül sor mindjárt az évad elején. az ottani előadásorozat után következik majd a budapesti előadás hasznosítva az ottani tapasztalatokat.

/folyt.köv./

- 4 -

M

bb 4. / új magyar művek ...folyt./um

hosszu évek óta nem került színre a fővárosban Offenbach klasszikus nagyoperettje, az „Orfeusz az alvilágban”, a rendkívül igényes, szellemes művet most ismét láthatják majd az operett hívei. a moderjebb hangvételű alkotások kedvelőihöz szól Mc Dermot - Guare - Shapiro „a két veronai ifjú”, című musicalje, amely Shakespeare vígjátéka nyomán készült. ezt eredetileg az elmúlt szezonban kívánták műsorra tűzni, de a darab olyan felkészülést igényel, hogy csak jövőre kerülhet rá sor. felújításként láthatja majd a közönség Leonard Bernstein „West Side Story”, című musicaljét, amely korábban nagy sikerrel ment a nagymező utcai színházban. előreláthatólag az új évad végén kezdődnek el Békeffi István és fényes szabolcs „a kutya, akit bozzi urnak hívtak”, című zenés játéknak próbái.

az ősszel - görög mehivásra - a népszerű budapesti zenés színház társulata részt vesz a szaloniki fesztiválon. október 11-18 között lépnek fel itt Kálmán Imre „Csárdás királynő”, illetve „Cirkuszhercegnő”, című operettjével.

az új évadot szeptember 10-én nyitják. ekkortól lesz tagja a színháznak a főiskola operett-tanfolyamán most végzett Csongrádi Kati, Oszvald Marika, Udvarias Katalin és Kokas László. az első bemutatót a tervek szerint decemberben tartják.

nagy az érdeklődés a fővárosi operettszínház bérletei iránt. eddig több mint háromezren váltottak bérletet a különböző előadásokhoz, több mint kétszer annyian, mint az előző évnek ugyanebben az időszakában. joggal optimisták a színház vezetői: ősz óta több mint hatezer állandó látogatóra számíthatnak. népszerűek a vígszínházzal közösen meghirdetett kombinált bérletek is. ebből az idén várhatóan 4800 talál gazdára. /mti/

--

bb 5. két új kotróhajó érkezett a velencei-tóra

vid/um ká cz

1974. július 17.

két új hajóval bővült a velencei-tavi kotróhajó-flotta. a balatonfüredi hajógyárból, illetve csehszlovákiából érkezett új kotrókkal együtt már hat uszó kotró dolgozik a tavon az iszaptalanításon és hinárirtáson, segíti a vízügyi létesítmények építését. az új hajók egyikét az agárdi hosszú tisztáson állítják munkába, a másik az északi oldalon épülő evezős pálya mélyítési munkálatain dolgozik majd. /mti/

- 5 -

M

bb 6. érettségizett fiatalok a munkahelyeken - a fővárosi pályaválasztási intézet felmérése

hi/s um la

1974. július 17.

széleskörűen vizsgálta a fővárosi pályaválasztási intézet a négy-hat évvel ezelőtt középiskolában végzett, és az érettségi után közvetlenül munkát vállaló budapesti fiatalok helyzetét. a megkérdezettek kétharmada gimnáziumi érettségivel kezdte pályáját, a többiek csaknem azonos arányban technikumi, illetve szakközépiskolai végzettséget szereztek. a gimnáziumban végzett fiatalok jelentékeny része - 37 százaléka - az utóbbi években igyekezett a munkahelyén különféle szakismereket szerezni. például a férfiak a műszerész, a nők a fodrász vagy a kozmetikus szakmát tanulták ki. így a korábbi egyharmad helyett a megkérdezett fiataloknak ma már csaknem 60 százaléka rendelkezik szakképzettséggel. a vizsgálat egyik fontos tapasztalata, hogy az érettségi után közvetlenül munkába lépők között a fizikai dolgozók gyermekei a középiskolai arányukat jóval meghaladó mértékben szerepelnek. megfigyelhető továbbá, hogy a gimnáziumot végzettek túlnyomóan a szolgáltatási és az igazgatási ágazatokat választották munkahelyül, ugyanis az itteni munkakörök betöltésénél általában nem követelnek különösebb szaktudást. a szakközépiskolákban végzettek az iparban, az építőiparban és a kereskedelemben helyezkedtek el és ez vonatkozik a technikumban érettségizett fiatalokra is.

ami a kereseteket illeti, a szakközépiskolákban végzettek fizetése mind a férfiaknál, mind a nőknél megfelel az átlagnak. a gimnáziumban érettségizett férfiak körülbelül 70 forinttal keresnek havonta kevesebbet az átlagnál. ők ugyanis a kevésbé jól fizetett munkaköröket töltik be /betanított munkás, adminisztratív/ viszont a középiskolában szakmát szerzett fiataloknak lehetőségük volt különböző műszaki, közgazdasági munkaterületeken elhelyezkedni. itt természetesen az illetmények is magasabbak. érthető ezért, hogy a képesítéssel rendelkezők 83 százaléka jelenlegi munkakörével elégedett, a beosztása megfelel a szakképesítésének.

/folyt.köv./

- 6 -

MA

bb 6. / érettségizett ...folyt./um

a vizsgálat kiterjedt arra is, hogy mivel töltik szabadidejüket a fiatalok. legtöbbször hetenként átlag 20 órát fordít művelődésre, szórakozásra, sportra. ebben nincs számottevő eltérés a különböző iskolatípusokban végzett fiatalok, illetve férfiak és nők között. csaknem valamennyien havonta átlag három filmet néznek meg. a legtöbbször nyolc órát tölt a tévé képernyője előtt. sokan közülük egyéb tevékenységre is felhasználják a szabadidejüket. például 41 százaléuk aktív sportoló, 27 százaléuk olvas szakirodalmat, 17 százaléuk szívesen foglalkozik a zenével is. a fiatalok többsége az üzemet, vállalatát nem tekinti kizárólag munkahelynek: részt vesznek az üzemi sportkörben, rendszeresen kölcsönöznek a munkahelyi könyvtárból. figyelmeztető adat viszont, hogy csak 5 százaléuk vesz részt szakköri munkában. ennek legfőbb oka az üzemi szakkörök hiánya. ilyen irányú igényeiket annál inkább javasolják felkarolni, mert a vállalati rendezvények közönségének nagy hányada - csaknem 50 százaléka - a fiatalok soraiból kerül ki. /mti/

--

bb 7. pannonhalmán előkerült az első magyar fizikakönyv eredeti példánya

vid/um ká cz

1974. július 17.

több mint 300 ezer kötet könyvet tartalmaz a pannonhalmi vár könyvtára. a nagytömegű könyv rendezése hosszú évek óta tart és ennek során gyakran kerülnek elő ritka értékű példányok. nemrég megtalálták az első magyar fizikakönyv eredeti példányát. a könyv írását 1777-ben fejezte be molnár szabó jános, a budapesti egyetem igazgatója és még abban az évben pozsonyban és kassán is kinyomtatták. címe: „természetiekről newton tanítványainak nyomdokai szerint,,.

molnár szabó jános győr megyében rábaujfaluban született a xviii. század első felében. feltehetően könyvének eredeti példányát a pannonhalmi könyvtárnak ajándékozta. /mti/

--

MA

- 7 -

kbb 8. megkésztészik a kerékpárgyártást csepelen

i ni/gk gi ie la

1974. július 17.

ha a csepelen évente gyártott 240 ezer kerékpárt maradéktalanul a külkereskedelemnek adnák át, akkor sem fedezné teljesen az export-igényeket. a hazai igényeket sem tudják azonban teljesen kielégíteni, különösen kemping-kerékpárokból nem, pedig ebben az évben a gyár 18 ezret készít belföldre, csaknem kétszeresét a tavalyi mennyiségnek. ezért az igények gyors növekedését követik a jövő év elején kezdődő nagyarányú rekonstrukcióval, amelyet nagyjából központi hitellel, részint saját fejlesztéssel valósítanak meg.

a csepeli kerékpárgyár gépeinek több mint a fele nullára leírt, elhasználdott gép, ezért a tröszt a rekonstrukció előtt is jelentős fejlesztéseket hajtott végre a vállalatnál. néhány hete dolgozik egy kemping-kerékpár vázcső-előkészítő célgép, amelyet egy ember kezel - a régin négy dolgozott. ugyancsak üzemel az elsőtengety-gyártó automata, amely szintén megtakarítja három ember munkáját. munkába állítottak több más korszerű célgépet is.

a rekonstrukciós géppark egyötödét is saját maguk, illetve hazai gyárakkal kooperálva készítik el, a többit külföldről rendelik meg. vásárolnak csehszlovákiából, az ndk-ból és a szovjetunióból villaszár-forrasztó berendezést, rudautomatákat, prés- gépeket, pont- és tompehegesztő gépeket és szerelő kisgépeket, mintegy 170 millió forintért. tökéletes importból - az nszk-ból, olaszországból, ausztriából, angliából és svájc-ból - csak azokat a gépeket szerzik be, amelyeket még a szocialista országok nem gyártanak. ilyen lesz a galvanizáló automata-rendszer és az abroncshengerlő gép.

az új berendezések a régiék helyére kerülnek, új csarnokot nem építenek, csupán egy 800 személyes szociális épületet emelnek. 1977-ig 700 fős létszámfelfutást terveznek, ennyivel lesz többre szükség félmillió kerékpár gyártásához. elsősorban szereléshez, csomagoláshoz kell az új munkaerő, hiszen a 100 százalékos termelésfelfutás - negyedmillió kerékpár - 55-60 százalékát korszerűbb technológiával a termelékenység növelésével, szervezéssel biztosítják, zárt termelési folyamatokat alakítanak ki. így csökken a gépek kiszolgáló személyzete, az anyagmozgatók és szállítók, de a termelésirányítók létszáma is.

/folyt. köv./

M

- 8 -

bb 8. /megkésztészik ... 1. folyt./gi

a nagyarányú rekonstrukció a jövő év elején kezdődik és 1977 végére megvalósul. akkortól évente 500 ezer kerékpárt gyártanak majd csepelen, amelyből 40 százalék lesz a legmodernebb technológiával készülő, hegesztett vázú. La kereskedelemnek a mostani évi 150 ezer helyett több mint 200 ezer kerékpárt adnak át, amelynek csaknem negyede kempingkerékpár lesz. így kisebb importtal - főként gyermekkerékpárok - mind a mennyiségi, mind a választékigényeket ki tudja majd elégíteni a kereskedelem, a gyár pedig megtarthatja régi vásárlóit - Kanada, Hollandia, Svédország, Norvégia, Irán - és lehetősége nyílik az egyesült államokba irányuló exportra is. /mti/

--

bb 9. könyvterjesztés az üdülőhelyeken

i ró/gk gi hi

1974. július 17.

a könyvterjesztők a nyári hónapokban sem tétlenkednek: fontos feladatuk az üdülők sokezres tömegének könyvellátása. a művelt nép könyvterjesztő vállalat ebben az évben a Balaton déli és északi partján, a Duna-kanyarnál és az ország más jelentős üdülőhelyein fejleszteni kívánja tevékenységét: gondos, körültekintő területfelméréssel kialakította az árusító egységek láncolatát. e munkában kiemelt szerep jutott Siófok, Keszthely, Balatonfüred, Veszprém, Szentendre, Gyöngyös, Pécs és Szombathely könyvesboltjainak, amelyek - mondhatni - non-stop áruellátással, - szállítással - biztosítják a nyári árusítóhelyek bő választékát. ugyszólván minden szot-üdülőben és nagyobb vállalati üdülőben bizományosok ajánlják az olvasnivalót a vendégeknek. a strandokon, sátor táborokban, kempingekben „mozgó könyvtárusi”, hálózatot építettek ki, egyetemisták, főiskolások részvételével.

az üdülőellátó boltok már az év eleje óta gyűjtötték a nyári időszakban leginkább keresett könyvanyagot, s június elején megkezdték az árusítást. az üdülők könyvellátásába - elsősorban a Balaton környékén - bekapcsolódott az utasellátó vállalat, a komfort, illetve az iparcikk kiskereskedelmi vállalat is.

/folyt. köv./

- 9 -

M

bb 9. /könyvterjesztés ... 1. folyt./gi

a művelt nép könyvterjesztői fölkeresik az expressz-táborokat, ifjusági és uttörőtáborokat is. zánkai uttörő-könyvesboltjuk a tábor területén lévő hajóállomáson egész nyáron át könyvsátrát üzemeltet. az árusítást hathatós tájékoztató tevékenység segíti, például balaton-térképen közlik a vásárlókkal a boltok és könyvpavilonok helyét. az üdülési idényben a könyvesboltok igyekeznek kapcsolódni a helyi kulturális rendezvényekhez is. a könyvárusításon kívül - zenei rendezvényeknél - zeneművek, hanglemezek árusítása gazdagítja a könyvterjesztés ,,vadász", munkáját. /mti/

--

bb 10. új nyomvonalon vezetik a 86-os utat körmend és egyházásrádóc között

vid.-ká gi -cz

1974. július 17.

a kpm vas megyei közúti igazgatósága ebben az évben mintegy százezer forintot fordít utak építésére, korszerűsítésére. a legnagyobb építkezés színhelye a 86-os számú főútvonal. új nyomvonalon vezetik a főutat körmendtől egyházásrádócgig. a kilenc kilométer hosszú szakaszt a legkorszerűbb technikával építik.

az új útvonalon negyven különféle korszerű munkagép dolgozik. összesen 180 ezer köbméter földet hordanak a helyszínre. a földmunkákkal a tervek szerint szeptember közepére elkészülnek. az utszakasz kikerül három vasúti sorompót és két hosszú, forgalmas települést. /mti/

--

bb 11. mit és hogyan tanítson a jövő iskolája? - akadémikusok a közoktatás korszerűsítéséért

i mir/s gi hi la

1974. július 17.

a közoktatási párthatározat értelmében a 70-es évek végéig felül kell vizsgálni az iskolai tanterveket és elő kell készíteni azok megújítását, fokozatos korszerűsítését. e munkában kulcsszerepet vállalt a magyar tudományos akadémia. tudományos életünk képviselői nem kevesebbre vállalkoztak, mint annak koncepcionális összegezésére, hogy mit és hogyan tanítson a jövő iskolája.

/folyt. köv./

- 10 -

A

bb 11. /mit és hogyan ... 1. folyt./gi

a témával kapcsolatban dr. rét rózsza, az akadémia elnöksége közoktatási bizottságának titkára nyilatkozott az mti munkatársának. elmondotta, hogy korunkban, amikor a gyorsan fejlődő tudományágak ismeretanyaga tízévenként megkétszereződik, elsősorban a tanulás, a gondolkodás készségét és az önművelés igényét kell felébreszteni a tanulóknál a jövő nemzedékeit olyan tudással és képességekkel kell felvértezni, amelyek életük végéig alkalmassá teszik őket az újabb ismeretek befogadására. a gondolkodást, a szellemi alkotókészséget azonban csak akkor lehet megfelelően kifejleszteni, ha nem terheljük a gyerekeket fölösleges ismeretekkel, hanem elsősorban az alapelveket, alaptörvényeket tanulják meg, amelyekre példák sokaságával rendkívül széles körben tudnak alkalmazni.

a sokrétű kutató munkát igénylő feladat megoldásában az mta irányításával - az országos pedagógiai intézeteken kívül - számos akadémiai kutató intézet vesz részt. a kísérletek egyik eredményeként a következő, az 1974-75-ös tanévben vezetik be az általános iskolák egy részében - immár kötelező érvényűvel - az újszerű matematika oktatást, amely elsősorban a logika eszközein alapszik, gondolkodtat, s amelyben a számtan

korábbiaktól eltérően alárendelt szerepet tölt be. a matematika új módszerű középiskolai oktatásának kísérleteit a következő tanévben - az mta irányításával - a budapesti madách és a szilágyi erzsébet gimnáziumban, valamint a bolyai technikumban folytatják tovább.

jelentős eredményeket hoztak az idegen nyelvek újszerű oktatásának kísérletei is. ebből a szempontból elsősorban a tanítás hatékonysága okozta a legtöbb gondot. a legújabb kísérlet keretében az akadémia és az országos pedagógiai intézet kutatói most azt keresik, hogyan lehetne megkönnyíteni a gyerekeknek a legkülönbözőbb idegen nyelvek elsajátítását. sikerült kiküszöbölni az idegen nyelv oktatás másik nagy problémáját, azt, hogy a tankönyvek köznapi használatra alkalmatlan műnyelven készültek. az új tankönyvekből már több mint 20 ezer gyermek tanult az országban, sokkal eredményesebben, mint eddig. a különböző kísérletek alapján kiderült az is, hogy a gyermekek az idegen nyelvek tanulására 9 éves korban a legfogékonyabbak és a harmadik osztályban bevezetett első idegen nyelv után az ötödik osztályban a legideálisabb megkezdeni egy újabb második nyelv oktatását.

/folyt. köv./

- 11 -

A

v

bb 11. /mit és hogyan ... 2. folyt./gi

az anyanyelv oktatási rendszerének korszerűsítési kísérletei során legutóbb a fiatal nyelvészek munkaközössége dolgozott ki egy igen figyelemreméltó tanulmányt a gimnáziumok számára. ebben azt javasolják, hogy elsősorban a különböző idegen nyelvekben rejlő közös általános vonásokat kell oktatni.

a társadalomtudományi albizottságban egyebek között most azon folyik a vita, hogy melyik tantárgyat válasszák a társadalomtudományok közös, vezérlő, integráló tantárgyának, amelyikre a többi tantárgy anyagait felépíthetik. vannak, akik a történelmet, mások a földrajzt, többen pedig az irodalmat tartják erre a legalkalmasabbnak. a cél az, hogy megszüntessék az egyes tantárgyak merev elkülönülését. a társadalomtudományok különböző ágain belül is vannak biztató kezdeményezések. a társadalomtudományi albizottság némi módosításokkal már jóváhagyta azt a javaslatot, amely szerint a földrajzi ismeretek oktatását az általános iskolában a tantárgy legegzetikusabb részével, afrikával kell megkezdeni. a kisgyermekesek ugyanis az egzotikumok iránt a legfogékonyabbak. a koncepció szerint a hazai földrajz ismeretek oktatására csak a tanítás végén kerülne sor, ellentétben a jelenlegi módszerrel, amely a hazai földrajzi ismeretek tanításából indul ki.

jelenleg a fakultatív oktatás kísérletei mondhatók a leg-sikeresebbnek. a vitában résztvevő tudósok egyetértenek abban, hogy a szabadon választható tantárgyak kedvezően befolyásolják a tanulók aktivitását, intenzitását és előnyösen hatnak a többi tantárgy tanításának hatékonyságára is. a vita most akörül folyik, hogy melyek legyenek a kötelező, melyek a választható tantárgyak, és hogyan határozzák meg ezek helyes arányait. a legbiztatóbb kísérletek ebből a szempontból a budapesti radnóti gimnáziumban folynak, ahol a gyermekek már az első osztályban eldönthetik, hogy a kötelező tantárgyak mellett mely tantárgyakat kívánják a többenél magasabb óraszám-ban tanulni. hasonló kísérletek folynak az esztétikai, a testnevelés és a politechnikai képzés területén is. az utóbbiak színhelye az akadémia központi fizikai kutató intézete, ahol a tanulók-nak különböző laboratóriumi kísérletek keretében biztosítanak lehetőséget arra, hogy barkácsolással, szereléssel, elsősorban olyan dolgokkal foglalkozzanak, amihez kedvük van.

/folyt. köv./

- 12 -

MA

bb 11. /mit és hogyan ... 3. folyt./gi

vitatott az is, hogy milyen rendszerben tanítson a jövő iskolája: a jelenlegi nyolc osztályos általános iskola helyett áttérjenek-e a 10 vagy 12 osztályos oktatásra. az alapkérdés azonban az, hogy mi legyen az elengedhetetlen műveltségi alap, amit meg kell tanítani. a döntést ettől teszik majd függővé és ehhez igazítják a következő évszázad iskolájának szerkezetét. /mti/

--

bb 12. még mindig sok az ital az eladótérben - a szeszesital értékesítését szabályozó miniszteri rendelet végrehajtásának tapasztalatai

i kf/kf/ny ie la

1974 július 17

a belkereskedelmi miniszter két évvel ezelőtt rendeletben szabályozta a szeszesitalok értékesítésének rendjét, egyes helyeken és időszakban korlátozta az árusítást, a kimérést, egységesítette a fiatalok kizárásával kapcsolatos korábbi jogszabályokat.

az országos kereskedelmi felügyelőség most összesítette felügyelőségeinek jelentését arról az átfogó ellenőrzésről, amelynek során budapesten és 9 megyében 77 állami vállalat és 114 szövetkezet csaknem 1.500 üzletében vizsgálták a miniszteri rendelet érvényesülését.

az ellenőrzések egyebek között megállapították, hogy a vállalatok és a szövetkezetek az irányító szervek segítségével sokféle intézkedést hoztak a rendelet végrehajtására, de az ezzel kapcsolatos irányító munkában is akadtak hiányosságok. több helyen például a rendelet előírásainak érvényesítése helyett a boltok működési engedélyét cserélték ki olyan típusúra, amely továbbra is lehetővé teszi a szeszesital árusítását. azért is elmarasztalták a vállalatokat, mert nem ellenőrizték megfelelően az általuk kiadott utasítások folyamatos végrehajtását.

/folyt köv/

-13-

MA

bb 12. / még mindig sok...folyt/ny

az ellenőrzött bolti kiskereskedelmi és vendéglátóipari üzletek 74 százaléka tett eleget a rendelet előírásainak. a többiben - például zöldség és gyümölcs boltokban - a szabályozással ellentétben, engedély nélkül árusítottak palackozott termelői borokat, édességboltokban kommersz italokat, asztali és pecsenyeborokat, sőt találtak olyan kenyérszaküzletet is, amely palackozott sört kínált. az eladótérben - különösen az abc áruházakban, a nagyobb üzletekben és az idegenforgalmi területeken - még mindig sok a szeszes ital helyenként az előírt 12 százalék helyett 20-30 százalék, s volt olyan élelmiszerbolt is, ahol engedték a szeszesital helyben fogyasztását, vagy hozzájárultak ahhoz, hogy a vevők az üzlet előtt ihaszák meg a vásárolt italt. a tilalom ellenére munkaidő alatt is árusították, mértek ki szeszesitalt számos üzemi, hivatali munkahelyi büfében, s gyakran szolgáltak ki fiatalokruakat, ittas egyéneket a vendéglátóhelyeken.

a felügyelőségek a miniszteri rendelet megsértése miatt 56 dolgozót és több vállalatot vontak felelősségre, s az ellenőrzések során tapasztalt egyéb szabálysértésekért - árdragítás, hamis mérés stb. - 282 esetben szabtak ki összesen 175.000 forint pénzbírságot. az ellenőrzéseken tapasztalt problémák elkerülésére irányelveket adtak ki a miniszteri rendelet egységes értelmezésére. a felügyelőségek jelzései alapján felhívták a vállalatok, szövetkezetek vezetőinek figyelmét a belső ellenőrzés megszigorítására. az okf bejelentette, hogy felügyelőségei a jövőben rendszeresen vizsgálják a szeszesitalok értékesítését szabályozó rendelet megtartását./mti/

--

-14-

bb.13. százmillió forint környezetvédelemre - szénhumusszal javítják a talaj termőképességét tatabányán

vid/ká/ok -cz

1974. július 17.

az elmúlt évtizedekben nagy kiterjedésű területeket bolygott meg a szénbányászat tatabányán. a föld alatti szénművelés következtében hatalmas mélyedések, gödrök keletkeztek. egyes helyeken a megsüllyedt részek víz alá kerültek. a környék folyói a bányavízről eliszaposodtak.

a bányászkodás külszíni nyomainak eltüntetésére a szénbányák szakemberei több éve nagy erőfeszítéseket tesznek. a legnagyobb szabású munkát már befejezték: 2,5 millió köbméter ürtartalmu tárolórendszer alakították ki, ezzel megoldották a folyók, patakok védelmét. a hatalmas tárolókban ülepítik a bányából felszínre szállított vizet, s így nem kerül szilárd anyagot tartalmazó, iszapos víz a folyókba.

a tájrendezés során már számottevő területen „eltüntették”, a bányászkodás nyomait. feltöltötték a mélyedéseket, sok helyen fásítottak, parkosítottak. az egykori külszíni szénfejtés 110 hektáros területét gyorsan növekvő kanadai nyárfákkal ültették be. zöld területeket alakítottak ki a bányászkodás miatt szanálásra került épületek helyén is. 45 kilométer hosszan levezető- és lecsapoló csatornát építettek. a szénbányák szakemberei érdekes kísérleteket folytatnak annak érdekében is, hogy a humusztól megfosztott földeket ismét termővé tegyék. különböző vegyszerek alkalmazásával elérték, hogy a terméketlen salakos, homokos, pernyés területeken is megköt a növényzet. ujabban a szénből gyári uton kivont humusszal is fokozzák a talaj termőerejét. 15 hektáros területen befejezett kísérletek igazolják, hogy az ilyen humusz-koncentrátumok kiválóan alkalmasak talajjavításra.

környezetvédelemre, a bányakárok helyreállítására a szénbányák eddig már százmillió forintot költött./mti/

--

bb.14. több és jobb termék a szabolcs cipőgyárból

vid/ká/ok -cz

1974. július 17.

a tervezett 490 ezer pár férfi cipő helyett 500 ezer pár gyártását vállalták az idén a pártkongresszus tiszteletére a nyiregyházi szabolcs cipőgyár dolgozói. felajánlásukban szerepel az is, hogy a termékekből egy százalékkal több lesz az első osztályu aránya, ugyanakkor egy százalékkal kevesebb anyagot használnak fel. a gyár dolgozói az első félévben 254 ezer pár férfi cipőt gyártottak, hét százalékkal többet, mint amennyit az eredeti terv erre az időre előirányzott. az első osztályu termékek aránya a tervezett 94 százalékkal szemben 94.9 százalék és 1.1 millió forint értékű anyagot takarítottak meg./mti/

7.50/ok

- 15 -

9309
M 15

bb.15. új típusú kávéfőzők

vid/ká/ok -cz

1974. július 17.

a budapesti autofém ktsz-ben új típusú, takarékosan működő kávéfőzők első sorozatát készítették el - találmány alapján. a találmány lényege az ugynevezett keverőgenerátoros szűrőrendszer, amelynek segítségével olyan tökéletesen kivonják az aromákat, hogy a korábban felhasznált kávémenyiség kétharmada is elegendő azonos minőségű ital készítéséhez. az új típusú kávéfőzőket 2,4 és 6 személyes változatban készítik, de tervezik tíz-tizenkét adagos háztartási készülékek gyártását is. az új típusokat először a pénteken nyíló szegedi ipari vásáron mutatják be./mti/

bb.16. új típusú szállítóberendezések - szivattyúzzák a búzát

vid/ká/ok -cz

1974. július 17.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalatnál új rendszerű, ugynevezett fluidizációs szállítóberendezések sorozatgyártását kezdték meg. amint az elnevezés is utal rá, a folyadékok továbbításához hasonló elven - tehát nem ventilátoros, hanem forgódugattyús berendezéssel - szivattyúzzák a búzát és más terményt a raktárakban, malmokban, takarmánykeverő üzemekben. a gabona így nem nagy sebességgel, az egész cső-keresztmetszetet kitöltve halad, s nem sérül meg. ez a körülmény különösen lényeges a vetőmagszállításnál.

a gyárban többféle fluidizációs szállítóberendezést készítenek. a nagyobbak óránként 10.000 köbméter terményt is szállítanak 200 méter távolságra, illetve husz méter magasba. az idén mintegy huszmillió forint értékű ilyen berendezést gyártanak elsősorban a hazai mezőgazdasági nagyüzemeknek./mti/

bb.17. egy év alatt kétszáz személyes óvoda szolnokon

vid/ká/ok -cz

1974. július 17.

a város üzemének összefogásával az idén már a második százszemélyes óvoda készült el szolnokon. a város vállalatai, üzemei szolnok 900 éves jubileuma tiszteletére vállalták, hogy enyhítenek a súlyos óvodai gondokon: pénzzel, társadalmi munkával, védnökséggel támogatják az óvodaépítést. eddig két gyermekintézmény épült meg a városban a szolnoki mezőgépi vállalat könnyűszerkezetes elemeiből. a két új óvoda elsősorban szolnok lakótelepein enyhíti a zsúfoltságot, de még így is körülbelül kétszáz felvételi kérelmet kell elutasítani az idén helyhiány miatt. ezért a város üzemei harmadik jubileumi óvoda megépítését határozták el./mti/

- 16 -

8.00/ok

930
1145
v. m.

bb.18. „üzemi diplomák”, - az önképzés új módszere a komárom megyei állami építőipari vállalatnál

vid/ká/ok -cz

1974. július 17.

érdekes módszert vezettek be a szervezett és állandó önképzés ösztönzésére a komárom megyei állami építőipari vállalatnál. a műszaki, a gazdasági, az adminisztratív dolgozóktól és a termelési irányítóitól fél évenként dolgozatot kérnek a vállalat vezetői. arra ösztönzik az ilyen munkakörökben dolgozókat, hogy írásban foglalják össze, milyen új ismereteket szereztek a különféle szakkönyvekből, a külföldi tanulmányutakon, az országos konferenciákon, a tapasztalatcseréken. választ várnak arra is, miként kísérik figyelemmel a hazai és a külföldi építőiparban bevezetésre kerülő kutatások eredményeit. a dolgozatokban javaslatokat, ötleteket kérnek a vállalatnál megvalósítható új eljárásokra. az érdekes módszerrel kettős célt érnek el a komép vezetői. egyrészt rávezetik dolgozóikat a rendszeres olvasásra, önképzésre, másrészt a speciális információforrással jó javaslatokat kapnak a termelés korszerűsítésére.

most kérték fel első ízben a dolgozatok elkészítésére a vállalat alkalmazottait. csaknem 100, hasznos javaslatot tartalmazó tanulmányt nyújtottak be a dolgozók. az „üzemi diplomákat”, a vállalat vezetői értékelik. a legjobban sikerülteket 1.000-tól 10.000 forintig terjedő pénzüsszeggel jutalmazzák. figyelembe veszik a dolgozatokat a szakemberek minősítésénél, a bérek emelésénél, a kitüntetések odaítélésénél is. a fiatalok tanulmányait a vállalati kisközösség külön értékeli a kiváló ifjú mérnök és a kiváló ifjú közgazdász cím megállapításánál./mti/

bb.19. szőlőöntözés esőztető módszerrel

vid/ká/ok -cz

1974. július 17.

a keletmagyarországi vízügyi tervező vállalatnál kidolgozták a taktaközi öntözőrendszer tervét, amely a tokajhegyaljai történelmi borvidék nagyüzemi szőlőültetvényeinek öntözését hivatott megoldani. az öntözőfürt 3400 hektár szőlőesőztető öntözését teszi lehetővé. a kiterjedt területre a tiszai vízkivételről főcsatorna szállítja a vizet a szivattyutelepekig, ahonnan azt a magastározókba nyomatják. a szőlőterületre rögzített szárnyvezetékek juttatják el a vizet.

esőztető öntözőfürt terveit dolgozták ki a gyöngyös és nagyréde közötti területre is. itt völgyzárógát épül, amellyel több mint másfélmillió köbméter vizet fognak fel többek között szőlőöntözésre./mti/

- 17 -

8.10/ok

9459
11150

bb.20. száztizenkilenc szocialista brigád a bábolnai mezőgazdasági kombinátban

vid/ká/ok -cz

1974. július 17.

a bábolnai mezőgazdasági kombinát kiemelkedő eredményeiben nagy a szerepük a szocialista brigádoknak. a vállalat vezetősége számít aktív tevékenységükre, s megkérdezi a 2.300 taggal dolgozó 119 brigád véleményét arról is, mit vegyenek figyelembe a következő évek terveinek kidolgozásánál. eddig több mint 70 brigád küldte be javaslatát. arra a kérdésre, milyen irányu fejlesztést tartanak a legcélszerűbbnek, a legtöbben a még intenzívebb állattenyésztést, ezen belül is a baromfitenyésztést, jelelték meg. a javaslatok többsége egyezik a vállalat elképzeléseivel.

a szocialista brigádok nemcsak alkalmazni tudják az újat, de maguk is keresik a fejlődés újabb lehetőségeit. ezt tükrözi, hogy többen javasolták: szélesebb körben valósítsák meg a battériás baromfitartást, vezessék be a konténeres baromfi- és tojásszállítást, alakítsák ki a sertésitenyésztési szaktanácsadó-hálózatot. sürgetik a termelő és szolgáltató ágazatok eddiginél jobb anyagellátását és javasolják, hogy a jelenleg kooperációban gyártott termékek, alkatrészek közül minél többet készítsen maga a kombinát.

sokan javasolták, hogy az egyéni képességek jobb kibontakoztatása érdekében hirdessenek pályázatot a megoldásra váró feladatokra. kérik a szakma kiváló dolgozója versenyek megszervezését, az ujitómozgalom támogatását. minden brigád fontosnak tartotta a nyolcórás munkaidő hatékonyabb kihasználását./mti/

bb.21. csőtörés óbudán

1 ob/gk/ok hgy

1974. július 17.

Óbudán a bécsi ut és a perényi ut sarkán a 800-as főnyomóvezeték szerda reggel eltört. a fővárosi vízművek dolgozói, a vezeték lezárták és nyomban hozzákezdtek a javítási munkálatokhoz. ez idő alatt a tartalék főnyomóvezeték biztosítja a zavartalan vízszolgáltatást./mti/

10.05/ok

- 18 -

11¹⁵g

bb.22. rendőrségi hírek

tr/ok hgy

1974. július 17.

szabálytalanul előzött motorkerékpárjával a XXI. kerület kossuth Lajos ut 86. szám előtt Szabó Imre 20 éves világosító budapesti lakos és egy tehergépkocsinak ütközött. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

szabálytalanul kanyarodott személygépkocsijával Ősz László 42 éves gépkocsivezető, budapesti lakos és a VIII. kerület Rákóczi ut és Berzsenyi utca kereszteződésében elütötte Gregus József 28 éves hódmezővásárhelyi kertész, motorkerékpárost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a személygépkocsivezető ellen eljárás indult.

a Vidám-park-i hullámvasuton engedély nélkül elhagyta szolgálati helyét és a vágányok közé ment Nyerges József 67 éves diszpécser, budapesti lakos, s az egyik szerelvény elütötte. Nyerges olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult./mti/

bb.23. vasuti szerencsétlenség Vácott

1 ob/gk/ok hgy

1974. július 17.

Szerdán reggel 5 óra 27 perckor a Váci vasútállomáson egy tolatást végző villanymozdony összeütközött a Nagymaros felől érkező és Budapest nyugati pályaudvarig közlekedő személyvonattal.

a baleset következtében Szabó István 25 éves vasesztergályos és Szabó János 47 éves betanított munkás, Szokolyai Lakosok életüket veszítették, egy személy életveszélyes, négy súlyos, harmincöt pedig könnyű sérülést szenvedett. a sérülteket kórházba szállították. a rendőrség a máv szakértőinek bevonásával a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálatot indított./mti/

10.45/ok

- 19 -

11²⁰g

bb.24. elhunyt dr.szigeti endre ujságíró

tr/ok hgy

1974. július 17.

dr.szigeti endre ujságíró július 15-én elhunyt. temetése július 19-én, pénteken fél 12 -kor lesz a farkasréti temetőben.
/mti/ -..-

bb.25. a hajduságban befejezték az őszi árpa aratását

vid/ká/ok hgy

1974. július 17.

szerdán befejezték a csaknem 6 000 hektáron termelt őszi árpa aratását a hajdu-bihar megyei közös gazdaságokban. általában az elmúlt évihez hasonló termést takarítottak be, de nem egy gazdaságban a hektáronkénti átlag meghaladta a negyven mázsát.

szerdán mindenütt a buzatáblákba álltak be a kombájnok. a libellullával és más korai fajtákkal kezdődött a betakarítás. a megye termelészövetkezeteinek gépállománya a szovjetunióból érkezett több mint harminc, nagyteljesítményű arató- cséplőgéppel gyarapodott ezekben a napokban. az agróker telepekről az összeszerelt kombájnokat napok alatt továbbították rendeltetési helyükre. jelenleg a hajdusági tsz-ek és állami gazdaságok 880 kombájnt állíthatnak munkába, s naponta több mint 6000 hektár termésének betakarítására képesek. a vasárnap óta tartó száraz meleg, kánikulai hőség nemcsak a munkát gyorsítja, de 4-5 százalékkal csökkenti a búzák víztartalmát is. szerdán a hajdunánási és hajdudorogi tsz-ekben már csak 16-17 százalék volt a learatott buza víztartalma. a kabai vörös csillag tsz-ben - amely a hajduság legkiválóbb gabonatermelő gazdaságai közé tartozik - 80 vagon terményt szállítanak be naponta a kombájnszérükre./mti/
-..-

bb.26. szabolcsban is aratják a búzát

vid/ká/ok hgy

1974. július 17.

a szokásosnál két héttel később szabolcs-szatmár megyében is megkezdtek a buza aratását. elsőként tiszadobon, nyirtasson, dombrádon, nyircsaholyban, gacsályban, tiszabercelen láttak munkához. a szabolcsi mezőgazdasági üzemek nehéz aratás előtt állnak. egyrészt az árpa és a rozs nagyobb része megdőlt, a sok csapadék miatt pedig a buzatáblák jórészt gyomosak. a tiszaberceli bessenyei tsz-ben ezért alkalmazni kell a kétmenetes aratást is. először aratógéppel levágják, majd szárítás után kombájnnal elcsépelik a búzát. egyébként a megye gépellátottsága jónak mondható. jó időjárás esetén 20-22 nap alatt végezhetnek a kenyérgabona betakarításával.
/mti/

11.35/ok

-..-
- 20 -

12¹⁰g

bb.27. virágkötészeti kiállítás sopronban

vid/ká/ok hgy

1974. július 17.

a soproni ünnepi hetek kedves színteljesítőként szerdán a Liszt Ferenc művelődési központ előcsarnokában virágkötészeti kiállítás nyílt. a városi kertészet kiállításán 60 saját tenyésztesű virágfajtát és disznóvényt, valamint azokból készült mennyasszonyi csokrokat, virágtálakat mutattak be./mti/
-..-

bb.28. kombájnalkatrészeket gyártanak törökszentmiklóson

vid/ká/ok hgy

1974. július 17.

az alkatrészhiány az elmúlt években sokszor nehezítette a kombájnok munkáját a szolnok megyei gabonaföldeken. az idén megoldották ezt a problémát. a törökszentmiklósi mezőgép vállalat speciális üzemet rendezett be kombájnalkatrészek gyártására. a várható igényeknek megfelelően mintegy 17 millió forint értékű szerkezetet gyártottak, illetve gyártanak a mezőgazdasági nagyüzemek részére. jórészt az szk-4-es típusu szovjet kombájnokhoz gyártottak tartalékalkatrészeket, de készült az e-512-es típusu és a claas kombájnok számára is./mti/
-..-

bb.29. helikopterrel a burgonyabogár ellen

vid/ká/ok hgy

1974. július 17.

somogyban az ország egyik jelentős burgonyatermelő megyéjében a páras meleg időjárás hatására a nagy számban jelent meg a burgonyabogár, s fellépett a burgonyavész. a védekezés megszerzte teljes erővel megkezdődött. a zárt rendszerű burgonyatermelést folytató gazdaságokban helikopterrel permetezik a vegyszert a növényekre./mti/
-..-

bb.30. willi stoph

tr/ok hgy

1974. július 17.

a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnöke táviratban köszönte meg losonczy pálnak a 60. születésnapja alkalmából küldött üdvözlését./mti/
-..-

11.45/ok

- 21 -

12²⁵g

bb31. súlyos közlekedési baleset

gk/ok hgy

1974. július 17.

a csongrád megyei nagyer közsgben kubinyi márton 20 éves cukorgyári munkás, mezőhegyesi lakos motorkerékpárjával gyorsajtás és figyelmetlen vezetés közben elütötte kálnai tivadarné 61 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki karján vitte unokáját, a 3 éves kálnai attilát. a baleset következtében kálnai tivadarné olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a motorkerékpár vezetője és a gyermek életveszélyes, a motorkerékpár utasa, lakatos rozália 19 éves utasellátó-dolgozó, magyar-csanádi lakos súlyos sérülést szenvedett. a sérülteket kórházba szállították./mti/

-...-

bb.32. a tűzoltóság tevékenysége a pest megyei tanács vb. ülésének napirendjén

vid/gö/ká/ok -cz

1974. július 17.

a tűzoltóság tevékenységéről tárgyalt egyebek között szerdai ülésén a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága. a tűzoltóság parancsnokának jelentéséből kitűnik, hogy az elmúlt években javult a megye tűzvédelmi helyzete. az ipari üzemekben szigorúan örködnek a tűzvédelmi előírások megtartása felett, jelentős mértékben szilárdult a mezőgazdasági üzemekben, - elsősorban az állami gazdaságokban - a megelőző tűzvédelem, de néhány termelőszövetkezetben még alapvető hiányosságok mutatkoznak. több óvoda, iskola és bölcsöde tűzvédelmi helyzete nem kielégítő.

pest megyében 12 tűzoltó parancsnokság működik, s munkájukat több mint 9.000 önkéntes, 2200 ifjusági és utörő tűzoltó segíti. az elmúlt öt év alatt 1771 esetben kellett kivonulniok a tűzoltóknak, köztük közlekedési balesetekhez, vasuti szerencsétlenségekhez. a tüzek többsége gondatlanságból keletkezett, a gyújtogatások jobbára a mértéktelen alkoholfogyasztás, családi veszekedések következménye volt. magas számban, - 187 esetben - keletkezett tűz gyermekjátékból. a megyei tűzoltóság korszerű felszerelésekkel gyarapodott, de mint a jelentés megállapította, újabb speciális járművekre volna szükségük. elsősorban a községi önkéntes tűzoltóságok műszaki ellátottságán kell javítani./mti/

-...-

12.55/ok

- 22 -

13²⁰g

bb.37. munkáslakótelep épül székesfehérváron

vid/ká/ok -cz

1974. július 17.

székesfehérváron, a balatoni uton 120 lakásos munkáslakótelep épül több nagyüzem és a szövetkezeti beruházó iroda szervezésében. az ikarus székesfehérvári gyára, a középduunántuli vízügyi igazgatóság, a 14. sz. volán, a máv és az inotai alumíniumkohó kölcsönrel segíti építkező dolgozóit: a bekerülési érték husz százalékát kamatmentes kölcsön formájában megelőlegezi. az építkezők összesen kilencezer forint értékű szakipari munkát maguk végezhetnek el lakásukban, s ezzel is csökkenthetik a költségeket.

az új munkáslakótelep alagutzsalus technológiával épül. a két négyemeletes épületben másfél- és kétszobás lakásokat alakítanak ki, mindkét fajta lakáshoz nagy étkező és konyha járul. a székesfehérvári munkáslakótelep alapozása elkészült, s szerdán megkezdtek a zsaluzást. mindkét épületbe 1975-ben beköltözhetnek a lakók./mti/

-...-

felhasználható 16 óra után !!

bb.34. felavatták az újjáépített kiskundorozsmai szélmalmost

vid/ká/ok -cz

1974. július 17.

szeged kiskundorozsmai városrészében szerdán ünnepélyesen felavatták az újjáépített dorozsmai szélmalmost. a több mint 150 éves, a délalföldön található legrégebbi ilyen ipari műemlék, négy évvel ezelőtt a belvizek okozta rongálódás miatt összedőlt. öreg, fából készült szerkezete azonban szerencsére alig károsodott, így a falak felépítésével újra eredeti állapotában és méretében állíthatták össze azt. a szerkezet most már ismét működőképes, minden szemesztermény őrlésére alkalmas. az avatás vendégeit megkínálták a megelőző napokban a malomban őrölt buza lisztjából készült kenyérrel.

liszt, örömeny azonban most már nem készül rendszeresen a malomban; megmarad műemléknek, látványosságnak.

az avatóünnepségen a helyi citerazenekar dankó nótákat játszott. műsorok első számaként a „nem fuj a szél, nem forog a dorozsmai szélmalom,, kezdetű dal hangzott el./mti/

-...-

13.05/ok

- 23 -

13⁵⁰g

bb. 33. elhunyt marosi sándor

hi/il cz

1974. július 17.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa. bucsuztatása július 19-én 14 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben/kozma u. 6. sz./

mszmp 11. ker. bizottsága
magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb. 36. elhunyt dreschler albert

pf/zs/il cz

1974. július 17.

dreschler albert, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa a szövetkezeti szállítási vállalat volt igazgatója, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, tragikus hirtelenséggel elhunyt. temetése július 22-én, hétfőn du. 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 13. ker. bizottsága
szövetkezeti szállítási vállalat.

/mti/

--

bb. 35. szakmai tapasztalatcserén a mezőgazdasági mérnökjelöltek

vid ká/il cz

1974. július 17.

véget ért a magyar agrártudományi egyesület egyetemi és főiskolai ifjúsági csoportjainak első országos találkozója kecskeméten. a kétnapos program befejezéseként üzemlátogatáson vettek részt a fiatalok. szakmai érdeklődésüknek megfelelően ismerkedtek a növény-nemesítéssel, a termeléssel. a kecskeméti zöltség-termesztési kutató intézetben tájékoztattak a legújabb nemesítési munkákról, a szomszédos szikrai állami gazdaságban pedig a paradicsom gépesített termesztéséről./mti/

--

- 24 -

13.10/11

13⁵⁰g

bb. 39. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke jul. 17-én
13 óráig

se/il cz

1974. július 17.

1. metróépítés
2. a hódmezővásárhelyi tanácsháza felújítása
3. az őszi bnv
4. szlovák lászló nyilatkozata
5. kotróhajók a velencei tavon
6. a pályaválasztási intézet felmérése
7. első magyar fizikakönyv
8. kerékpárgyártás
9. könyvterjesztés
10. a 86-os ut
11. a közoktatás korszerűsítése
12. belker min. rendelet végrehajtása
13. talajjavítás
14. szabolcsi cipőgyár termékei
15. új típusú kávéfőzők
16. új típusú szállítóberendezések
17. óvoda szolnokon
18. üzemi diplomák
19. szőlőöntözés
20. szoc. brigádok bábolnán
21. csőtörés
22. rendőrségi hírek
23. vasúti szerencsétlenség
24. elhunyt szigeti endre
25. őszi árpa aratás
26. szabolcsban is aratják a búzát
27. virágkötészeti kiáll.
28. kombájnalkatrész gyártás
29. helikopterrel a burgonyabogár ellen
30. távirat
31. baleset
32. pest megyei vb ülés
33. elhunyt marosi sándor
34. a dorozsmai szélmalom
35. számunkás tapasztalatcsere
36. elhunyt dreschler albert
37. munkás lakótelep
38. időjárás
39. hírjegyzék

--

13.14/11

14⁰⁰g

- 25 -

bb. 40. budapestre érkezett le thanh nghi

ie /il cz

1974. július 17.

Le thanh nghi, a vietnami dolgozók pártja politikai bizottságának tagja, a vietnami demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettese, a vietnami állami tervbizottság elnöke és kísérete: Lázár Györgynek, az MSZMP központi bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervhivatal elnökének meghívására szerdán budapestre érkezett.

a magyar és a vietnami központi tervező szervek elnökei megbeszélést folytatnak a gazdasági együttműködés időszerű és távlati kérdéseiről, valamint az ezzel kapcsolatos feladatokról.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Lázár György miniszterelnökhelyettes fogadta. jelen volt Nguyen Manh Cam, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

--

bb. 38. időjárásjelentés

il cz

1974. július 17.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 13 órakor

fülledt idő.

az atlanti-óceán térségéből hűvös, nedves levegő érkezik nyugat-európa fölé. hatására ott a hőmérséklet 2-4 fokkal alacsonyabb az évszaknak megfelelőnél, az égbolt sokfelé felhős és szórványosan esők, záporok fordulnak elő. ezzel egyidőben a balkán-félszigeten, a keleti-kárpátok térségében és ukrájnán át igen meleg, szubtrópusi származású levegő áramlik észak-kelet felé. a szubtrópusi eredetű levegővel elárasztott területeken az évszakhoz képest is meleg, általában száraz, napos idő alakult ki. a kárpát-medence a nyugat-európai hűvös és a délkelet-európai meleg levegőhatárán fekszik úgy, hogy egyelőre még a meleg levegő van túlsúlyban. várható, hogy a következő 36 órában még nem lesz számottevő változás a kárpát-medence időjárásában.

/folyt.köv./
13.15/il

14⁰⁰g

- 26 -

bb. 38./idő folyt./ il

hazánkban kedden száraz, meleg, napos idő volt. a kora délutáni órákra 27-32 fokig emelkedett a hőmérséklet. csapadék sehol sem hullott. szerdára virradó éjszaka általában 17-21 az észak-keleti országrészben 14-17 fokig hűlt le a levegő. ma hajnalban kissé megnövekedett a felhőzet, a mecsek környékén gyenge záporok, zivatarok is előfordultak. a lehullott csapadék azonban reggel 7 óráig sehol sem ért el mérhető mennyiséget. a duna-tisza-közének ~~déli részén~~ ^{déli részén} is voltak futó záporok, zivatarok, az ország többi részén kevés volt a felhő, száraz maradt az idő. 11 órára északnyugaton 25-27, máshol 28-31 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten a hőmérséklet napi középértéke kedden 24,3 fok volt, a százéves átlagnál 2,3 fokkal magasabb. ^{délelőtt}

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszint-re átszámított légnyomás 757 mm., gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 22 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: időnként megnövekvő felhőzet záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, zivatar idején átmenetileg megerősödő, változó irányú szél. fülledt idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-20, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: észak-nyugaton 26-30 fok között, máshol néhány fokkal 30 fok felett.

a duna vízállása budapestnél 368 cm./mti/

--

bb. 41. tíz országból 800 hallgató a pécsi politikai egyetemen - megnyílt a népek barátságáért nyári egyetem

vid ká/il cz

1974. július 17.

hazánk egyik legrégebb, leghiresebb nyári egyeteme a „népek barátsága”, elnevezésű nemzetközi egyetem, szerdán tizenhatodik alkalommal nyitotta meg kapuit pécsen.

folyt.köv./
13.20/il

- 27 -

14¹⁰g

bb. 41./ tiz folyt./ 11

az orvostudományi egyetem aulájában rendezett ünnepélyen Liszák kálmán akadémikus, kossuth-dijas orvosprofesszor, a tit baranya megyei elnöke köszöntötte a hazai és külföldi hallgatókat. Magyarország tizennégy nyári egyeteme közül a pécsi az egyetlen politikai jellegű. nincsen meghatározott szakmai profilja, hanem - nevéhez híven - a békét és a barátságot, a népek közötti egyetértést szolgálja. sokoldalúan mutatja be hazánk politikai, gazdasági és társadalmi életét, s kapcsolatainkat más országokkal, népekkel.

ez az eddigi legnépesebb pécsi nyári egyetem: egymást követő két kurzusán tiz országból mintegy 800 vendég vesz részt. köztük van az unesco nemzetközi irodalmi versenyén győztes öt bolgár fiatal is. a kulturális rendezvény iránt évek óta olyan nagy az érdeklődés, hogy a hagyományos keretek között már nem tudja fogadni a hallgatókat a tit, ezért két „szemeszter”, indul a július végén záruló kéthetes programot egy ugyancsak kéthetes kurzus követi: azok számára, akik mindkét kurzuson részt vesznek, a második - szemeszter - időszakában - szakmai vagy egyéni érdeklődésüknek megfelelően - külön programról gondoskodik a tit.

a pécsi nyári egyetem hallgatói előadásokat hallgathatnak a magyar múltról és jelenről. megismerkednek hazánk - ezen belül a vendéglátó baranya - földrajzával, néprajzával, történelmével, gazdaságával, művészetével, oktatásával. pécs mint a dunántúli kulturális központja és az ország egyik legnagyobb diákvárosa, kitűnő alkalmat nyújt arra, hogy a vendégek - az előadásokhoz kapcsolódva - ismereteket szerezzenek kulturális életünkről és iskolarendszerünkről. programjuk során megtekintik a 2 000 éves város nevezetességeit, kirándulnak a legszebb mecseki üdülőhelyeken és a gemenci vadrezervátumban, felkeresik a síklósi várat és a szársomlyói nemzetközi szobrásztáborát, ellátogatnak a mecseki bányászvárosba, komlóra és a „vörösborok hazájába”, villányba.

a tit a nyári melegben külön fürdőprogramot is szervezett a nyári egyetem hallgatói számára./mti/

--

- 28 -

13.30/11

14¹⁵g

bb. 42. gyümölcshét bács-kiskunban

vid il cz

1974. július 17.

elérkezett a zöldség-gyümölcs szedés főidénye a dunatisza közén. egy hét alatt kétszeresére nőtt a felhozatal. naponta 60-70 vagonnyi áruforgalmat bonyolít a bács-kiskun megyei mezőtermék. egyéb kereskedelmi csatornákon ugyanennyi zöldség-gyümölcs kerül erről a vidékről a fogyasztókhoz, illetve a tartósító üzemekbe.

a meleg gyorsan érleli a kajszit, s gyorsítani kell szedését, szállítását. eddig 380 vagon sárgabarackot fogadott a szövetkezeti kereskedelem, s ebből 130 vagonnal exportáltak. a vidék hírességéből még a tengerentúlra is küldenek, angliai megrendelésre hat kilogrammos faháncs kosarakban szállítják az édesmagvu kajszit. a teljes barackidény a kései rózsafajta szedésével kezdődik majd, s ekkor 40-50 vagonnal fogadnak a felvásárló telepek. kevés a munkaerő, nagy gondot okoz a gyorsan romló sárgabarack szedése, osztályozása és csomagolása. a külföldi vevők azonos méretű barackot kérnek tetszetős csomagolásban. a bács-kiskun megyei kerteknek teljes a gyümölcsválasztéka: őszibarackból, almából, körtéből és szilvából is folyamatos a felhozatal. ezzel szemben kevés a csemegeeszőlő.

a zöldségkertészetekből is sűrűsödnek a járatok, már szabadföldi paradicsom érkezik az üzletekbe./mti/

--

bb.43. öt-hat nap múlva visszatér a medrébe a tiszta - feltárják a kiszombori buzgár helyét

vid/ká/ok -cz

1974. július 17.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság szerdai jelentése szerint a tetőzés óta szegednél, csongrádnál és Mindszentnél egyaránt mintegy másfél méterrel csökkent a tiszta szintje. mivel a folyó középső és felső szakaszáról nem várható jelentősebb utánpótlás, előreláthatólag öt-hat nap múlva visszatér medrébe a tiszta. szerdán szegednél 672 centiméteres értéket mértek, ami azt jelenti, hogy a szeged-belváros szintjénél nyolcvankilencven centiméterrel alacsonyabb a levonuló árhullám. egyelőre még fenntartják az árvédelmi készültséget, a figyélőszolgálatot. az alpári nyári gátnál ugyancsak lényeges az enyhülés, egy méterrel kisebb a víz szintje a töltés koronájánál. sikeres volt a védekezés, az 1971-ben megerősített nyári gát jól állta a többhetes megpróbáltatást. a tiszakunsgói vizgazdálkodási társulat elhárította a veszélyt, megóvta a tizenhét kilométer hosszúságú töltés mögötti termőterületet az elöntéstől.

/folyt.köv./

első foku

- 29 -

13.55/ok

14⁴⁰g

bb.43./öt-hat nap 1. folyt./ok

a maros mentén június 25-én kiszombor határában feltört és nyomban lokalizált nyolcvan centiméter átmérőjű buzgár helyét feltárják, amint a védelmi készülség mindenütt megszűnik. dr. vágás István, az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság főosztályvezetője elmondotta, hogy a feltárás után határozzák meg a helyreállítás módját, technológiáját. a maros balparti töltésé-
mzo egyébként is tervezett rekonstrukciója keretében szüntetik meg a hasonló vízfeltörés lehetőségét, valószínűleg részfalazással és a gátszakasz mentett oldali megerősítésével.

a sok gondot okozott belvizektől ~~már nemcsak a földek~~
szabadultak

ak meg, de a főgyűjtő csatornákból is kifogyóban vannak a csapadékvizek, telítettség seholszem tapasztalható./mti/

bb.44. szerdai jelentés: jól működik az aratási ügyelet - csaknem 600 új kombájn áll munkába

i jf/pá/ie/ok -cz

1974. július 17.

zavartalanul működik a mezőgép tröszt aratási ügyeleti szolgálata. a szerda estig beérkezett jelentések szerint a szerelők mindenhol időben odaérkeztek az elromlott gépekhez és soron kívül kijavították a kombájnokat, vontatókat - erről tájékoztatták az mti munkatársát a tröszt központi ügyeletén. a raktárakat feltöltötték cserealkatrészekkel és ugynevezett részegységekkel, úgyhogy a megrendelők késedelem nélkül hozzájuthattak a szükséges gépi tartozékokhoz, szerkezetekhez. a felújított gépeket már az ország valamennyi megyéjében a gabonátáblákra küldték.

megkezdtek a munkát azok az új kombájnok is, amelyek ezekben a hetekben érkeztek a szovjetunióból, az ndk-ból és a nyugati országokból. a mezőgép tröszt vállalatainál többszáz szerelő dolgozik jelenleg is a kombájnok összeszerelésén. a nagyméretű gépek ugyanis több darabban, vasuton érkeznek. egy-egy kombájn üzembe helyezése általában 24 órát vesz igénybe, s a szerelők éjjel-nappal dolgoznak az egységek összeállításán. eddig mintegy 450 szk 5-ös új kombájnt bocsátottak ki az üzemek, emellett 118 e 512-es ndk kombájnt adtak át a megrendelőknek és további 15 szk 6-os gépet is „kifutásra”, készítettek elő. a következő napokban érkező kombájnokat szintén éjjel-nappali inspekció várja a telepeken, úgyhogy várhatóan nem lesz fennakadás az aratás csúcsmunka idején.

/folyt.köv./

- 30 -

14.05/ok

14⁵⁰g

bb.44./szerdai jelentés 1. folyt./ok

szerda estig az elromlott gépekhez 562 esetben szálltak ki a helyszínre a szerelők. a szakemberek mintegy 5000 szerelő-órát fordítottak hibaelhárításra, a gépek beállítására, szabályozására. ezekben a napokban 300 műhelykocsi járja a határt. a teherautókon megfelelő javítófelszerelések vannak, sőt olyan szer-
vizkocsikat is üzemeltetnek, amelyek speciális műhelymunkák elvégzésére alkalmasak.

az új kombájnok munkába állításánál jó együttműködés alakult ki a magyar és a szovjet szakemberek között. minden héten egy alkalommal a szovjet üzemek megbízottai a mezőgép tröszt és az agrotroszt szakembereivel együtt megbeszélnek a szakmai kérdéseket, és szükség esetén intézkednek a gépek munkába állításának meggyorsítására.

a mezőgép tröszt 22 vállalata kombájnok szakembereket adott a mezőgazdasági nagyüzemeknek. a kombájnok már bekapcsolódtak a munkába és a téveszek gabonátábláin segítik a betakarítást./mti/

vbb.45. az országos béketanács és a magyar ENSZ társaság nyilatkozata a ciprusi fasiszta katonai puccsról

tr/ok/hi -cz

1974. július 17.

az országos béketanács és a magyar ENSZ társaság a ciprusi katonai puccsal kapcsolatosan az alábbi nyilatkozatot juttatta el a magyar távirati irodához:

- mélyszégyen felháborodással értesültünk a békeszerető ciprusi népre zúdult tragédiáról, a fasiszta katonai puccsról, amelyet az athéni rezsim szolgálatában álló görög nemzetiségű nemzeti gárda alakulatai hajtottak végre. meggyőződésünk, hogy a ciprusi nép választott kormánya elleni merénylet értelmi szerzői között ott találjuk azokat a NATO köröket, amelyek a békés egymás mellett élés térhódítását ellenezve növelni akarják a feszültséget a földközi-tenger keleti medencéjében. a ciprusi tragédia nemcsak a ciprusi nép kemény harcokban kivívott demokratikus vívmányait veszélyezteti, nemcsak azzal a következménnyel járhat, hogy a sziget népét az athéni junta járma alá hajtja, hanem rendkívüli mértékben kiélezi a görög-török viszont is, tekintettel a szigetország török kisebbségére, előre vetítve a NATO beavatkozásának lehetőségét.

/folyt.köv./

- 31 -

14.45/ok

NA 15⁰⁰

bb.45./az országos béketanács 1. folyt./ok

- a nato ciprusi szerepének növekedése viszont komoly akadályokat gördíthet a közelkeleti rendezés útjába, erősítve a genfi békekonferencia érdemi újramegzátását szabotáló izraeli kormányköröket.

- az országos béketanács és a magyar ENSZ társaság éppen ezért a földközi-tenger keleti medencéje, a közel-kelet és egész európa békeszerető erőivel egyetemben követeli, hogy vessenek véget cipruson a vérontásnak, az athéni junta azonnal szüntesse be a zsoldjában álló ellenforradalmi alakulatok támogatását, és állítsák vissza jogaiba a ciprusi nép törvényesen választott kormányát, élén makariosz érsekkel, az ország köztársasági elnökével.
/mti/

bb 46. új transzformátorállomást helyeztek üzembe zalaegerszegen

vid fm bh -cz

1974. július 17.

Szerdán az érdekelt vállalatok és szervek képviselőinek jelenlétében feszültség alá helyezték a zalaegerszeg határában épült korszerű transzformátorállomást.

az állomás megépítését az indokolta, hogy zalaegerszegnek és közvetlen környékének energiaszükséglete az elmúlt évtizedben több mint megkétszereződött. a javarészt az iparosítás hatására megnőtt villamosenergiaigényt a megyében lévő másik két - a söjtöri és a nagykanizsai - hasonló teljesítményű transzformátorállomás már nehezen tudta kielégíteni és hibák voltak a lakossági áramszolgáltatásban is.

a több mint harminc millió forintos költséggel ^{Magy} létesített állomás beruházója az észak-dunántúli áramszolgáltató vállalat, két fő kivitelezője pedig az országos villamos és távvezeték vállalat, valamint a villamos erőmű-tervező és szerelő vállalat volt.

a keszthely felől érkező nagyfeszültségű áramot a most átadott transzformátorállomás több, kisebb feszültségű csatornán, lég- és földkábeleken vezeti a megyeszékhelyre, valamint sümeg és zalalövő felé. egyelőre a szerelés első üteme fejeződött csak be, az 1976-os végleges átadásig még mintegy húszmillió forint értékű munka van hátra./mti/

- 32 -

15.25 bh

MA 1540

bb 47. meghalt kilián józsef

i sb gk 1e bh -cz

1974. július 17.

kilián józsef, az építésügyi miniszter nyugalmazott első helyettese, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, az MSZMP XX. kerületi bizottsága, a fővárosi tanács és a XX. kerületi tanács vb-tagja 59 éves korában elhunyt.

MSZMP XX. kerületi bizottsága

Építésügyi és városfejlesztési
minisztérium

/mti/

bb 48. Lakos sándor előadása az MSZMP politikai akadémiáján

t hi pf zs bh -cz

1974. július 17.

az MSZMP központi bizottságának politikai akadémiáján szerdán délután az építők rózsza ferenc művelődési házában Lakos sándor, az MSZMP KB társadalomtudományi intézetének igazgatója „a szocialista egyenlőség néhány kérdése”, címmel előadást tartott.

Grósz Károly, az MSZMP KB osztályvezetője nyitotta meg az előadást, amelyen politikai és társadalmi életünk számos vezető személyisége vett részt./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 44. sz. hírünk: / szerdai jelentés...
címe helyesen:

szerdai jelentés: munkában az új kombájnok - zavartalanul működik az aratási ügylet
/mti/

- 33 -

16.15 bh

MA 1702

bb 49. a lipcsei állatorvostudományi egyetem dékánja tolnában

vid.-fm gi -cz

1974. július 16.

a német demokratikus köztársaságból szerdán tolna megyébe érkezett dr. j. willhorn professzor, a lipcsei állatorvostudományi egyetem dékánja. a német professzor tolna megyében egyrészt az állategészségügyi állomás munkáját tanulmányozza, másrészt az ndk-beli állatorvostan-hallgatóknak a megyében végzendő gyakorlatáról tárgyal. /mti/

-.-

bb 50. bondor józsef és dr. molnár frigy megbeszélése a lakásszövetkezetekről

i sb/gk ie gi la

1974. július 16.

a lakásszövetkezetek ágazati irányításának főbb kérdéseiről tárgyalt szerdai találkozásán bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter és dr. molnár frigy, a szövetség elnöke. értékelték az utóbbi években végzett munkát és megállapodtak a soron levő legfontosabb közös feladatokban.

megállapították, hogy az évm és a szövetség eddigi együttműködése eredményes volt, és több fontos feladatot oldottak meg közösen. a lakásszövetkezetek hasznos tevékenységet fejtenek ki és jól egészítik ki a lakáshelyzet javítására tett állami és társadalmi erőfeszítéseket.

a megoldandó feladatok közül különösen fontosnak ítélték meg azokat a közös intézkedéseket, amelyek az v. ötéves tervidőszak lakásépítési programjának körültekintőbb előkészítését, a lakásszövetkezeti mozgalom széleskörű elterjedéséhez szükséges anyagi és műszaki feltételek megteremtését szolgálják. hangsúlyozták, hogy hatékonyabbá kell tenni az együttműködést a tanácsokkal az építési területek megfelelő előkészítésére és biztosítására, s fejleszteni kell az együttműködést a szükséges építési és fenntartási kapacitás megteremtése érdekében az építőipari szövetkezetekkel és más építő szervezetekkel is.

fontos feladat az is, hogy a szövetkezésben rejlő előnyök hatékony ismertetésével nyújtsanak nagyobb segítséget a lakáspitőknek a különböző szövetkezeti szervek, s szervezőmunkájuk fejlesztésével járuljanak hozzá a magánlakásépítési szervezethez, a vállalati, az ifjusági és a munkáslakás-építő szövetkezetek széles körű elterjesztéséhez. /mti/

-.-

16,40/gi

-34-

MA 1710

bb 51. környezetvédelmi ankét tatabányán

vid fm bh la

1974. július 17.

a készülő környezetvédelmi törvénytervezetről már harmadik alkalommal rendezett ankétot komárom megyében a hazafias népfront. a szerdai tatabányai eszmecserén részt vett sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, komárom megye több vezetője, köztük országgyűlési képviselők is.

a vita során többek között javasolták, hogy a törvény foglalja magában a sugárveszélyek elleni védekezéssel is, hiszen fejlődő iparunkban mind jobban előtérbe kerül a rádióaktív anyagok használata. több szövegmódosító javaslat is elhangzott a tanácskozáson.

a felszólalók - akárcsak az eddigi ankétokon - szóvá tették, hogy a tervezettel együtt kellene megvitatni a végrehajtási utasítás javaslatát is. ebben kellene egyértelműen tisztázni például, hogy minden új létesítménynek meg kell felelnie a környezetvédelmi előírásoknak, és ez alól bármilyen sürgős beruházás sem lehet kivétel.

a végrehajtási utasításon mulik az is, - fejtették ki véleményüket az ankét résztvevői, - hogy a nemzetközi szerződésekben is megfelelő hangsúlyt kapjanak a szomszédos és a távolabbi országokkal összefüggő természetvédelmi tennivalók.

összegezve: az ankét résztvevői megállapították, hogy egészében véve jó a törvénytervezet. kellő időben történik intézkedés, hiszen Magyarországon és a környező országokban is kedvező helyzetben szervezhetik meg a környezetvédelmi munkát. /mti/

-.-

bb 52. a francia nagykövet bucsulátogatásai

pá zs bh la

1974. július 17.

fock jeno, a minisztertanács elnöke, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, apró antal, az országgyűlés elnöke és puja frigy miniszter bucsulátogatáson fogadta gerard amanrich-t, a francia köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét.

gerard amanrich szerdán végleg elutazott Magyarországról. a nagykövetet toth raymond, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője bucsuztatta. /mti/

-.
- 35 -

16.45 bh

MA 1710

bb 53. kitüntetés

pá zs bh la

1974. július 17.

a népköztársaság elnöki tanácsa szlovák Lászlónak, a fővárosi operettszínház igazgatójának eredményes munkássága elismeréseként - 60. születésnapja alkalmából - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dr. Molnár Ferenc kulturális államtitkár szerdán adta át a minisztériumban. /mti/ *minisztériumi*

bb 54. megemlékezés Lengyelország ujjászületésének harmincadik évfordulójáról a tiszamenti vegyiművekben

vid fm bh la

1974. július 17.

a szolnoki tiszamenti vegyiművek „magyar-Lengyel barátság”, nevet viselő szocialista brigádja szerdán ünnepi megemlékezést tartott a lengyel népköztársaság megalakulásának harmincadik évfordulója alkalmából. az eseményen részt vett Władysław Kobiałka, a budapesti lengyel kultúra igazgatója. a baráti ország történelmi jelentőségű évfordulójáról Hegedüs Gergely brigádvezető emlékezett meg, majd a lengyel kultúra igazgatója beszélt a lengyel népköztársaság szocialista építő munkájának eredményeiről. /mti/

bb 56. a MÁV közleménye a Váci vasuti szerencsétlenségről

s ie bh la

1974. július 17.

a szerdán hajnalban történt Váci vasuti balesettel kapcsolatban a rendőrségnek a MÁV-szakértők bevonásával lefolytatott vizsgálata eddig azt állapította meg, hogy nem tartották be a vasuti forgalmi utasításnak azt a pontját, amely előírja, hogy vonat érkezése esetén minden tolatási műveletet be kell fejezni. megállapították azt is, hogy a tolatást végző villamosmozdonyon a fékek nem fejtették ki hatást. a felelős személyek körének megállapítására a vizsgálat tovább folytatódik.

/folyt. köv./

17.05 bh

MA 1710

- 36 -

bj/um pi b b 56. / a MÁV közleménye ... folyt./ bh

a baleset következtében ketten életüket veszítették, három személy állapota súlyos, életveszélyes, három súlyos, nem életveszélyes, 22 személy nyolc napon túl gyógyuló sérülést szenvedett. a kórházban és a helyszínen több személyt elsősegélyben részesítettek, akik azután lakásukra távoztak.

x x x

a MÁV vezérigazgatósága az elhunytak hozzátartozóinak azonnali anyagi segílyt utalt ki. ugyancsak anyagi segílyben részesült valamennyi kórházban fekvő sérült is. /mti/

bb 55. elutazott Magyarországról a Dél-Vietnami nőküldöttség

tf pá zs bh la

1974. július 17.

szerdán befejezte hivatalos magyarországi látogatását az a Dél-Vietnami nőküldöttség, amely - a magyar szolidaritási bizottság, a magyar nők országos tanácsa és a honvédelmi minisztérium vendégeként - egy hónapot töltött hazánkban. a delegációt Nguyen Thi Dinh asszony, a Dél-Vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének tagja, a Dél-Vietnami felszabadítási fegyveres erők parancsnok-helyettese, a nőszövetség elnöke, Lenin békedíjas vezette. a vendéglátó magyar társadalmi és állami szervek meghívására tárgyalásokat folytatott a küldöttség a magyarországi testvérmozgalmaknak a Dél-Vietnami szervezetekhez, társadalmi testületekhez fűződő kapcsolatairól, azok fejlesztéséről. a Dél-Vietnami nődelegáció országjáró körutát tett hazánkban.

a küldöttség bucsuztatására - szerda délután - a Ferihegyi repülőtéren megjelent Erdei Lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke. ott volt Nguyen Phu Soai a Dél-Vietnami köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

- 37 -

17.10 bh

MA 1715

bb 57. népfront-távirat irakba

k tf/pá gi zs la

1974. július 17.

a hazafias népfront országos tanácsa szerdán táv-iratot küldött az iraki nemzeti egységfronthoz, abból az alkalomból, hogy egy évvel ezelőtt hozták létre Irakban az egységfrontot. a távirat hangsúlyozza: az iraki haladó és antiimperialista erőket egyesítő nemzeti egységfront létrehozása fontos esemény volt az ország gazdasági, politikai és társadalmi haladásáért vívott harcban. a magyar nép - huzza alá a távirat - mindenkor kifejezte cselekvő szolidaritását azzal a harccal, amelyet az iraki nép vív a társadalmi haladásért.
/mti/

--

bb 58. elítélték a nádasladányi „családi vállalkozás”, tagjait

vid.-fm gi la

1974. július 17.

három éven át károsította a társadalmi tulajdont ifj. petróczi gábor nádasladányi lakos, az országos állattenyésztési felügyelőség nádasladányi fajtakísérleti gazdaságának vezetője és három társa. ifj. petróczi gábor és felesége, valamint halmi lászlóné raktáros és szabó józsef gépkocsivezető - szintén nádasladányi lakosok - a bűncselekmények sorozatát követték el. büntulajdon kárára elkövetett lopás szerepel. a „családi vállalkozás”, tagjai magukénak érezték a közösségi tulajdont, és egyéni céljaikra használták fel a gazdaság takarmány-tápját, munkaeszközeit, teherautóját és vontatóját.

a székesfehérvári megyei bíróság ifj. petróczi gábort halmazati büntetésként két évi és hat hónapi szabadságvesztésre, és tízezer forint vagyoni elkobzást pótló egyenértékű megfizetésére, szabó józsefet egy évi és két hónapi szabadságvesztésre, halmi lászlónét egy évi szabadságvesztésre, ifj. petróczi gábornét pedig nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte. halmi lászlóné büntetésének végrehajtását négy évi, petróczi gáborné büntetésének végrehajtását pedig két évi próbaidőre felfüggesztette a bíróság.

kovács ferenc kőműves kisiparost - nádasladányi lakost - aki fiktív számla készítésével „segítette”, a családi vállalkozást - egy évi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. a büntetés végrehajtását próbaidőre felfüggesztette, s egyben elrendelte tízezer forint pénzbüntetés megfizetését. az ítéletek jogerősek. az országos állattenyésztési felügyelőség külön polgári pert indít majd a vádlottak ellen. /mti/

--

17,30/gi

- 38 -

M-1820

bb 59. a korszerű energiagazdálkodás kérdéseit vitatta meg a 12. ipari szeminárium miskolci tanácskozása

vid.-fem gi la

1974. július 17.

a kohó- és gépipari minisztérium miskolci tüzeléstechnikai kutatóintézete, valamint a fennállásának 25. évfordulóját ünneplő energiagazdálkodási tudományos egyesület közös rendezésében szerdán kezdődött meg a 12. ipari szeminárium, a miskolci nehézipari műszaki egyetem aulájában.

a háromnapos tanácskozáson mintegy husz előadás hangzik el három témakörben. a résztvevők foglalkoznak a vas- és acélgyártás technológiai módszereivel, ezen belül az oxigén-befuvasításos acélgyártási eljárással. megvitatják az új módszereket, amelyeket a kohó- és gépipari minisztérium miskolci tüzeléstechnikai kutatóintézete az alumíniumötvözetek előállítására, az acélfelületek jobb megmunkálására dolgozott ki.

a tanácskozás foglalkozik a földgáz- és olajtüzelés légszennyező hatásával, illetve azokkal a módszerekkel, amelyek lehetővé teszik - korszerű tüzelőanyagok használata révén a környezetszennyezés mérséklését, illetve megszüntetését. /mti/

--

bb 60. helytörténeti múzeum tokajban

vid.-fm gi la

1974. július 17.

tokajban szerdán megnyílt a világhírű borvidék borászatát szemléltető kiállítás. az új helytörténeti múzeumot egy - a tokaji főut mentén tizennyolcadik században épült présházából nyíló - csaknem negyven méter hosszú pinceszobában rendezték be. /mti/

--

bb 61. felhasználható 20 óra után!

erfurti üzemi művészegyüttes győrről

vid.-gi la

1974. július 17.

győrbe érkezett az erfurti optima művek 90 tagú művészegyüttese. a tánckarból, zenekarból, kórusból, parodistákból, akrobatákból álló együttes szerdán este látványos esztrádműsorral mutatkozott be a rába művelődési központban. műsorukat sopronban és balatonfüreden is bemutatják. /mti/

--

17,40/gi

- 39 -

M-1825

bb 62. embargó 19 óráig!

puja frigyos külügyminiszter

/gk gi zs la 1974. július 17.

levélben fejezte ki jókívánságait andrej gromiko külügyminiszternek 65. születésnapja alkalmából /mti/

--

bb 63. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13,00 órától 18,00 óráig

/gi la 1974. július 17.

40. budapestre érkezett le thanh nghi
41. népek barátsága nyári egyetem
42. gyümölcshét bács-kiskunban
43. tiszta
44. jelentés az aratásról
45. az obt és a magyar ensz társaság nyilatkozata
46. új transzformátor állomás
47. meghalt kilian józsef
48. lakos sándor előadása
49. a lipcsei állatorvosi egyetem dékánja tolnában
50. bondor józsef és dr. molnár frigyos megbeszélése
51. környezetvédelmi ankét
52. a francia nagykövet bucsulátogatásai
53. kitüntetés
54. megemlékezés a lengyel évfordulóról
55. elutazott a dél-vietnami nőküldöttség
56. máv-közlemény a váci vasúti szerencsétlenségről
57. népfront távirat irakba
58. ítélet
59. korszerű energiagazdálkodás
60. helytörténeti muzeum tokajban
61. erfurti művészegyüttes győrtött
62. puja frigyos levele gromikóhoz
63. hírjegyzék

/mti/

--

18,30/gi

- 40 -

N 1925

bb 64. időjárásjelentés

/gg gi la 1974. július 17.

a meteorológiai intézet jelenti július 17-én, szerdán 19 órakor:

fülledt idő, záporok, zivatarok

várható időjárás csütörtök estig: időnként megnövekvő felhőzet, záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, zivatar idején átmenetileg megerősödő, változó irányú szél. fülledt idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: északnyugaton 26-30 fok között, máshol néhány fokkal 30 fok felett. /mti/

--

bb 65. a belföldi hireink jegyzéke 18 órától zárásig

bh la 1974. július 17. /mti/

64. időjárásjelentés
65. hírjegyzék

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy - lakatos erzsébet

- 41 -

N 2170